



PARA «EL PUEBLO»

UN TÓPICO INTERESADO

LA CLARIDAD GALA Y LA ALGARABIA HISPANA

Acabo de leer, en «La Nación», periódico de Chile, una crítica de «La vida de Don Juan», novela de Carlos M. Noel. Esta crítica va firmada por Joaquín Edwards Bello, cuyo apellido, insigne en las letras castellanas, he gustado, con delectación, otros trabajos de linaje novelesco. En esa crítica, el señor Edwards Bello emite temerarios acerca del prólogo que escribió para la novela de Noel. Juzgaré que el señor Edwards Bello ha tomado sobre sí la tarea de juzgarme, y a inevitable que incurriese en alguna injusticia. Este resultado, inevitable, me es indiferente. Lo peor es que el señor Edwards Bello es, además, inexacto, a lo cual no obliga a ser la función crítica.

natural, en el sentido que todo el mundo lo pueda entender de primera intención. El lenguaje más sencillo y preciso, el que aspira a ser más exacto, es el científico, justamente el más inteligible para un profano. La expresión o signo V-1 es de una claridad, de una precisión, de una exactitud absolutas para uno y un enigma para otros. A medida que el escritor se esfuerza en obtener mayor sencillez, precisión y exactitud, se repetirá el mismo fenómeno; que para unos (los legos), se hace más difícil y para otros (los cultivados) más fácil de entender. Con esta diferencia entre el lenguaje literario y el científico: que el científico no llega jamás a ser de dominio vulgar, en tanto el literario se divulga y comunica sin cesar, precisando y enriqueciendo el habla vernácula, merced al trabajo, superado de continuo, de los escritores que se afanan hacia la mayor complejidad y exactitud, en lugar de abandonar a la mayor vaguedad y laxitud.

La vida procede de lo simple hacia lo complejo; y lo mismo el lenguaje, en cuanto cosa viva. Lo cual no quiere decir que los organismos superiores sean más confusos e inteligibles que los inferiores. El hombre, en su unidad superior, es más comprensible que la célula. No sé si esto está claro. Para unos, sí; para otros, no. Si yo tratara de hacerlo inteligible para todos, necesitaría ponerme a escribir una serie de tratados (mejor dicho, traducciones al habla vulgar) que, por otra parte, ya están escritos.

Me contraría oír en una mente bien constituida (como la del señor Edwards Bello) el eco de un mito típicamente galo, que los franceses cultivan para sus fines y propia satisfacción, en lo cual hacen bien, a saber: que los escritores de Francia son siempre claros, nítidos, por don immanente, ingenuo, y los escritores españoles, pobres de nosotros, nacemos con el pecado original de no poder por menos de producirnos de una manera confusa y enrevesada. En Francia, como en España, como en todos los países, el escritor que repite ideas o sensaciones previas a él, y resabidas, o que no tiene nada que decir, es naturalmente transparente; y en cambio el que por vez primera expresa nuevas ideas o sensaciones parece, en un principio, que escribe de modo impenetrable, penoso, misterioso (por ejemplo, Proust y Maurás). Pero en el curso del tiempo, estos escritores ascendentes se hacen más y más asequibles, porque se ha ido educando, elevando, la inteligencia literaria del lector.

Hay poeta más claro, más sencillo, que Verlaine? Sin embargo, Lemaitre, y otros críticos, entre ellos Anatole France, comenaron acusándole de confusismo y fuliginosidad. ¡Anatole France! He aquí la sencillez por excelencia, la claridad meridiana. Pero, los escritores franceses de hoy en día, casi en su totalidad, desdeñan a France por superficial y vano. No estoy conforme. Para mí, es un escritor admirable y profundo; profundo hacia el pasado. Su claridad, su claridad, proviene de que Anatole France operó siempre sobre ideas, preocupaciones y líneas emotivas milenarias, expensas al predominio público (digo pre-dominio en cuanto eran previamente de dominio público.)

Gran error, por no decir necedad, el del escritor que va rebajando y más rebajando sus medios de expresión, ante la suspicacia o el recelo de que todavía quedan lectores que quizás no le entiendan. En ese viaje hacia los infiernos (lo más inferior de la vulgaridad, y aún de la bestialidad, ¿cuándo, en qué momento tocará con el fondo en que haga pie firme?

Yo bien sé que el prólogo que escribí para la novela de Noel pudiera ser más claro, si bien en tal caso hubiera sido menester concederle diez o veinte veces más extensión, a fin de ir administrando al lector obtuso en solución tenue y a cucharadas. Por el contrario, lo que yo me proponía era conseguir la expresión más precisa y exacta, con la mayor parsimonia de medios.

No es que me haga la ilusión de haberlo conseguido. Lo que sostengo es que, lejos de tratar al público (americano o español) como un niño, mi intención consiste siempre en dirigirle a un presunto adulto intelectual y literario.

RAMON PEREZ DE AYALA. (Prohibida la reproducción.)

COLUMNAS DE HIERRO FUNDIDO

De todas medidas tengo para la venta a precios casi como hierro viejo. FRANCISCO ALEIS. Gran Vía Ramón y Cajal, F. A. Valencia.

PARA «EL PUEBLO»

GINEBRA

LA MISION DE ESPAÑA

En la Prensa nacional se viene hablando a diario, no tanto, sin embargo, con tanta extensión como en la extranjera, del reingreso de España y el Brasil en la Sociedad de Naciones. No somos nosotros los llamados a pronunciar una sola palabra sobre este suceso, en tanto no hablen cuando lo estimen oportuno los únicos que pueden y deben hablar. Si las intromisiones son siempre molestas y en algunos casos peligrosamente indiscretas, en el presente, yando menos, serían imperdonablemente oportunas.

y educó dieciocho pueblos, que al sentir en su alma la fuerza de su individualidad, por los fueros de la naturaleza, por la ley de la creación, por voluntad de Dios, siguiendo la gran ruta de la vida, se emanciparon para siempre.

España, como madre, tiene ahora una nueva misión que sólo ella puede realizar. Llamar a los hijos, convocar a los vástagos, reunir la familia para ayudar al gran empeño. Ese papel de simple auxiliadora, de individual colaboradora, es el que nadie puede discutir porque en él es insustituible.

España unió con su inmortal iniciativa descubridora y con sus esfuerzos colonizadores asombrosos a Europa con América, llevando a cabo la empresa más fecunda que hasta hoy conoce el mundo. Aún le queda esa insustituible deber del que no debe desentender: cooperar en el empeño que América tiene ante sí, dar a la vida internacional una emoción y un significado de justicia y libertad que aún no alcanza.

Uno de los grandes centros de acción, no el único aunque tal vez el principal, donde España tiene obligaciones pendientes de cumplimiento es la Sociedad de Naciones. Campo aquel que da ocasiones al mutuo conocimiento y al diario contacto entre hombres y representaciones que se entienden, no sólo porque tienen el mismo verbo sino porque sus sentimientos son de una tan grande similitud que coinciden y se unifican por una ley de irresistible afinidad.

Esos pueblos de la América que de nuestros mayores recibieron la sangre maternal y la sangre espiritual, van a entrar de lleno en un momento de la historia

en que la conciencia del deber iluminará su camino con claridad tal que necesariamente advertirán que sólo haciendo frente a estas obligaciones internacionales pueden salvar su personalidad y asegurar su independencia.

Europa, dentro de un ordenamiento de la justicia universal, como partícipe de la gran comunidad de derecho en formación, debe ahora inicial asistencia a los pueblos de Hispano-América; mañana, cordial apoyo. Recordar esta ineludible función de asistencia y apoyo, que habrá de prestar el Viejo Continente a los estados del Nuevo Mundo es su gran obra internacional, es la misión más elevada que España tiene ante sí. ¿Sabrá cumplirla?

AUGUSTO BARCIA. (Prohibida la reproducción.)

Notas de la Cámara Oficial Agrícola

Próxima conferencia. En el ciclo de conferencias que está celebrando la Cámara Oficial Agrícola, corresponde el turno al inteligente y culto ingeniero director interino de la Granja Escuela de Burjassot, don Manuel Herrero Egeña, que tratará del tema «Abonado racional del manjazo en sus diferentes variedades».

Dicha conferencia se dará el próximo jueves, 15 de los corrientes, a las seis y media de la tarde en el salón de actos de la referida entidad. Especializado el señor Herrero en este importante cultivo al que dedica constante atención es indudable que en su conferencia se ha de reflejar cuanto en el aspecto teórico y práctico haya sido motivo de sus estudios o de sus observaciones y por tanto lo que exponga ha de tener especial interés para sus oyentes.

El Banco Hispano-Americano inaugura su nuevo Palacio

Esta importante entidad bancaria ha inaugurado su nueva casa en Valencia. Está situado el palacio que ha edificado en la calle de las Barcas, sitio céntrico y concurrido de la ciudad, frente a nuestro primer teatro y descuellu por su majestuosidad y belleza.

Ya ha tiempo que las obras que allí se realizaban para la construcción de esa hermosa finca, llamaban la atención de los que por allí desfilaban, por la importancia que se daba a aquellas, haciéndose comentarios con respecto a la grandeza del edificio, que han quedado por bajo de la realidad. Esta ha superado a las suposiciones. Al ver terminados el público los trabajos de construcción, así lo ha reconocido.

El Banco Hispano-Americano es una entidad tan sólida, tan solvente y tan prestigiosa, que en Valencia necesitaba ese palacio.

Cuenta con la Central y 102 sucursales y además están federados al mismo el Banco de San Sebastián y el del Comercio de la Habana.

En Valencia se estableció la Sucursal hace 12 años y a los cuatro de funcionamiento, se vio precisada la entidad a buscar un edificio mayor, comprando el que hasta ahora ha utilizado en la plaza de Rodrigo Botet.

Al necesitar más espacio para su instalación, acordó construir el nuevo Palacio que hoy se ha inaugurado.

De su fomento en Valencia puede estar satisfecha la entidad y al mismo tiempo pueden enorgullecerse el director de la Sucursal señor Suárez y el personal a sus órdenes, ya que la competencia, integridad y laboriosidad de los funcionarios han ayudado a ese crecimiento feliz, digno de elogios sin tasa.

Puede Valencia a la vez estar agradecida al Consejo del Banco, ya que ha dotado a la ciudad de un suntuoso edificio que embellece una de las principales calles.

El arquitecto señor Mora, a quien se le confió la obra, recibe estos días muchas felicitaciones por su acierto. La arquitectura del edificio está inspirada en el estilo barroco valenciano. Su portada, de elegantes arcañas de

severa traza; las puertas y rejas, de tan exquisito dibujo como sólida construcción; los elementos decorativos todos de la fachada, que contribuyen a presarle ese carácter de ajeña y rica magnificencia; las hermosas torres que tan bellos monumentos recuerdan, y el conjunto todo del edificio de reposada eufonía, al propio tiempo que ratifica el alto prestigio profesional del técnico que concibió y realizó el proyecto, demuestran en el Consejo Administrativo un fervoroso deseo de expresar a Valencia singular devoción.

Destácanse en el interior del zaguán de entrada: el rico artesonado tallado en madera y ya en el vestíbulo, la escalera magnífica que conduce al entresuelo, en la que el mármol, el hierro, el bronce y la caoba se entrelazan y combinan de una manera delicada y artística dentro del estilo dominante. El amplio hall tiene 11 metros de altura, cubierto con piso plano de baldosas de vidrio sistema «Keppler».

En el centro se hallan instaladas las cajas del Banco, como también las de alquiler, en sólidos departamentos blindados por gruesos muros de hormigón armado, con doble enrejado. Para caso de incendio posee el edificio una completa instalación de agua, así como está dotado de calefacción, telefonía y alumbrado eléctricos, todo con arreglo a los últimos adelantos de la industria y de la ciencia.

Es de admirar la perfecta distribución de todos los sectores del establecimiento, coordinados con arreglo a la técnica bancaria moderna, con el objeto de dar la mayor rapidez a todos los servicios.

CERVECERIA BAR FLOR

Se vende la cerveza siempre fresca de «MORITZ», «DAMM», «EL AGUILA» y la «Negra», sin aumento de precio

Mariscos, fiambres, café, vinos, coñac, licores, etc.

BAR FLOR - Plaza Emilio Castelar, 5, Valencia

ECOS

Los obreros sin trabajo recurren al Ayuntamiento

Ha sido elevada al Ayuntamiento la siguiente solicitud: «Excelentísimo señor:

La Sociedad de Obreros Estibadores de Madera de Valencia a vuecencia, con el mayor respeto,

Expone: Que debido a la gran crisis de trabajo existente, esta entidad tiene un crecido número de obreros parados. Que para aliviar un poco la precaria situación de estos obreros, ha hecho cuanto humanamente ha podido esta sociedad, pero como los medios de que hasta ahora nos hemos valido se agotan y la situación en vez de mejorar se agudiza, recurrimos a vuecencia en demanda de la ayuda que puede salvar de la miseria a estos compañeros nuestros, por lo que a vuecencia suplica que, a ser posible, nos favorezca con algunos volantes para emplear a estos obreros parados en las obras del excelentísimo Ayuntamiento.

No dudamos que vuecencia se hará cargo de la situación, y que dados los sentimientos de humanidad y justicia que siempre guajaron los actos de vuecencia, atenderá nuestra demanda. Dios guarde a vuecencia muchos años. Valencia 11 de Marzo de 1928.—Por la junta directiva: El vicepresidente, Balduino Blasco; el secretario, Mariano Ferrer (rubricados).

Excelentísimo señor Alcalde presidente del Ayuntamiento de Valencia.»

El aumento de tarifas aduaneras.

Para que se vea el estado de opinión que ha creado el aumento de las tarifas arancelarias acordadas por el Gobierno francés, transmitimos a continuación el telegrama que la Cámara ha recibido de París.

«Federación Española Importadores de Frutas, justamente alarmada situación gravísima provocaría proyecto aumento tarifas aduaneras naranjas, plátanos, limones, etc., votada Parlamento francés, llama atención Gobierno español solicitando gestiones urgentísimas inmediatas anulación mencionado aumento.

Aparte muerte segura fulminante exportación agrícola levantina, quebrantaría tercera parte nuestra balanza comercial, originando grave situación poblaciones levantinas y seguro paro general.

Rogamos encarecidamente apoye campaña consecución inmediata fines expuestos.

Rogamos divulgación Prensa región entera.»

El anterior telegrama justifica el siguiente, enviado al ministro de Estado por la Cámara Oficial Agrícola, que dice así: «Ministro de Estado.—Madrid.—Puestos en vigor para el próximo día 16 los nuevos derechos arancelarios votados por la Cámara francesa, pongo a la consideración de vuecencia los enormes perjuicios que tal medida va a ocasionar a nuestros productos agrícolas,

cios relacionados con la información y tramitación de las operaciones.

Detallar los aciertos de este gran edificio sería largo. Baste decir que es modelo en los de su clase y que no sólo honra a los de igual clase construídos en España, sino que nada tiene que envidiar a sus similares del extranjero, ya que reúne las tres condiciones fundamentales para la completa perfección: verdadera belleza artística, solidez constructiva y adecuada coordinación para el mayor cumplimiento de sus fines.

Cuenta el establecimiento con una espaciosa cámara blindada con gran número de cajas de alquiler, de la más moderna construcción, en la cual se prestará el más rápido y económico servicio a los clientes y particulares que deseen guardar sus alhajas, valores, etcétera, y a los cuales se atenderá no sólo en las horas ordinarias, sino en las extraordinarias que sea preciso.

Felicítamos al Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano, por haber llevado a feliz término una obra en la que el arte arquitectónico nacional y todas las demás industrias sueltas han tenido ocasión de manifestarse en todo su esplendor, correspondiendo de esta manera a la constante y progresiva devoción que de continuo le manifiesta el público valenciano, que, como dijimos, no puede menos de agradecer este espléndido alarde con que se corresponde a sus meritorios servicios y al celo ejemplar con que lo realiza.

Según nuestras noticias, el edificio que deja el Banco Hispano-Americano, que también es propiedad suya, lo ocupará la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Dr. E. Herrero Aracil

GARGANTA - NARIZ - OIDOS. Consulta De 11 a 1 - Paz, 32

especialmente la naranja, de la cual queda media cosecha pendiente de exportación, así como grandes existencias de vino, que no tienen otro consumo sino el mercado francés. En nombre de tantos intereses lesionados, ruego encarecidamente a vuecencia ponga todas sus elevadas dotes de inteligencia y gran patriotismo en la defensa de tan vitales intereses de la economía nacional. Saluda, Lassalet, presidente Cámara Oficial Agrícola.»

Un prominente mexicano en Valencia.

Por algunos días ha estado en Valencia el señor don José Riestra, cónsul adscrito al Consulado general de México en Barcelona. Su visita conocemos que ha sido motivada por asuntos de su alto cargo y ayer fué recibido por el señor presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de nuestra ciudad. Plácese dar la noticia de esta visita y deseamos al señor don José Riestra que su permanencia entre nosotros le haya sido grata pues es una satisfacción el conocer que el Gobierno de México se preocupa tanto de nombrar altas personalidades mexicanas para puestos de tal importancia comercial en España.

El pleito de las aguas entre Játiva y Canals.

Al recibir ayer el Gobernador a los periodistas les informó de que una comisión del Ayuntamiento de Játiva le había visitado para hablarle sobre el pleito de las aguas existente entre dicha ciudad y Canals. El señor Bermúdez de Castro manifestó a este propósito que conocía perfectamente el asunto y que, en efecto, tenían razón los comisionados de Játiva, ya que los de Canals vienen aprovechándose del suministro de agua para regadío de una acequia perteneciente a la primera población, añadiendo además que el ministro le ha pedido a él un informe sobre el particular, al que cursará la correspondiente información.

Conferencias

Casa de la Democracia de Calatrava. Hoy miércoles, a las nueve de la noche, dará una conferencia en esta entidad, el distinguido periodista don Vicente Marco Miranda, desarrollando el tema «Cánovas del Castillo».

Unión Republicana de Sagunto

Mañana jueves día 15, a las 9.30 de la noche, dará su anunciada conferencia en la Casa de los Republicanos

Fraternidad Republicana Socialista

Hoy miércoles, a las 8.30 de la noche y organizada por la Agrupación Socialista del Grao, dará una conferencia en el centro Fraternidad Republicana Socialista, calle de la Libertad, número 45, Cabanell, el compañero de Madrid, Félix Galán, el cual disertará acerca del tema «Los Comités Paritarios y la organización obrera».

Al acto, que será público, se invita a todos en general y en particular a todos los trabajadores.—El comité.

Círculo Socialista

Continuando el curso de conferencias sociales de este Círculo (Calatrava, 2) y aprovechando el viaje a Valencia del administrador de «El Socialista», de Madrid, compañero Félix Galán Eguizabal, dará una conferencia en esta entidad mañana jueves, a las 6.30 de la tarde. El conferenciante desarrollará un tema de carácter social.

Dependencia Mercantil

En el local de la sociedad Dependencia Mercantil, situado en la calle del Mar, 16, principal, dará mañana, a las diez de la noche, una conferencia el competente crítico de arte don Francisco Pina, a base del siguiente tema: «El libro, su origen, su vida azarosa; las bibliotecas; el libro como instrumento de cultura».

Lo Rat-Penat

Hoy, a las siete de la tarde, dará don Salvador Guinot su anunciada conferencia en Lo Rat Penat (plaza del poeta Liem, 5), disertando sobre «Los riegos en la Plana».



Universidad Popular

CASA DE LA DEMOCRACIA

HOY, A LAS DIEZ NOCHE:

RENACIMIENTO ESPIRITUAL VALENCIANO

por «CLAUDIO LANTIER»

La entrada es pública

En la Prensa nacional se viene hablando a diario, no tanto, sin embargo, con tanta extensión como en la extranjera, del reingreso de España y el Brasil en la Sociedad de Naciones. No somos nosotros los llamados a pronunciar una sola palabra sobre este suceso, en tanto no hablen cuando lo estimen oportuno los únicos que pueden y deben hablar. Si las intromisiones son siempre molestas y en algunos casos peligrosamente indiscretas, en el presente, yando menos, serían imperdonablemente oportunas.

Limpiámonos nosotros a formular en este punto votos vehementes porque el seno presidida las resoluciones a que la representación oficial de España sigue.

COLISEUM HOY MIERCOLES

ACONTECIMIENTO REGIONAL

LES BARRAQUES

Según la popular zarzuela de don Eudardo Escalante.—Adaptación musical hecha expresamente para la película por el eminente maestro don Vicente Peydró.—Efectos escénicos.—Cantos regionales por los afamados cantadores CHIQUET DE PEDRALVA y TORNERET.—«Tablalet y donsaina».—Disparos, tracas, etc., etc.

TODOS LOS VALENCIANOS AMANTES DE LA «TERRETA», VERAN ESTA PELICULA

TEATRO ESLAVA Estreno de la comedia de Benavente "El demonio fué antes ángel"

La «matinée» de ayer en Eslava revestía los caracteres de una función de gala. Estreño en otra latitud se hubiese llamado ensayo general—de una comedia reciente de don Jacinto, con distribución de Federico García Sánchez, y con los auspicios de la Asociación de la Prensa; con menor conjunto de alicientes era capaz el público habitual de Eslava de llenar la sala de su teatro favorito.

subconscientes que adivina en el alma de la otra mujer. Tiene asimismo grandes aciertos en el desarrollo psicológico. Y entriqueten el diálogo muy felices observaciones: tales algunas acerca de los niños, de su modo de calificar y valorar a los adultos.

Cae el telón sobre una amarga frase: el ángel ha probado—en sentido figurado se entiende—la fruta del Arbol de la Ciencia y le encontró sabor de ceniza.

Precisamente porque su desenlace es humano, es real, verosímil, con la relatividad de todas las cosas humanas, en que entra algo de ángel y algo de demonio, el acto final es, sin duda, el que menos gustaría al público, acostumbrado desde tanto tiempo a soluciones ficticias, ideales y absolutas. A desenlaces «defectos». En esta comedia de Benavente las cosas toman el sesgo que suelen tomar en la vida. Y la gente pretende hallar en la escena, como en la pantalla, lo que no le depara la vida: quiere verse, como en casa del fotógrafo, idealizada.

El autor ha introducido aquí un artificio curioso. Reunidos en escena los protagonistas, apáganse las luces y letras de fuego indican que callarán las voces para que hablen los pensamientos. Uno tras otro, a la vez que una luz enfoca su rostro respectivo, van pronunciando en voz alta esas frases que forja la mente en el secreto de la subconsciencia, y que nadie suele oír. Para algunos espectadores puede parecer esto una audacia superrealista. Realmente el recurso es plausible; si bien el verdadero teatro moderno, para expresar en forma tangible los secretos de la subconsciencia, prefiere valerse de los matices más sutiles del gesto, de la mirada y hasta de la entonación de voz. Pero esto requiere públicos muy preparados. En todo caso, preferible nos parece al diálogo un tanto arbitrario entre la mariposa y su sobrino, en medio del inverosímil silencio de los demás, y que pertenece tan de lleno al teatro viejo. Viejo y caduco.

Antes de empezar el acto segundo pronunció Federico García Sánchez una amena y brillante disertación. Este conferenciante ofrece la más genuina representación de ciertas cualidades manifestadas en el temperamento valenciano: espontaneidad, fácil improvisación, fluidez, inspiración ágil y deslumbradora. Como tema de su charla tomó la contraparte del título de la comedia, y quiso demostrar que Benavente, cuyas obras van acusando una depuración filosófica que la acerca al ángel, fué antes de demonio, o cuando menos demoníaco. Con frase segura, cascadiante, y gracia que desde las primeras palabras encantó a su auditorio, evocó—alrededor de un incidente de menor cuantía: el encuentro de Benavente muchacho con el anciano Campomator—figuras familiares entre los frondosos senderos y avenidas del Retiro. Todo ello esmaltado con anécdotas, chistes, metáforas y comparaciones que el público subrayaba con incesantes risas y continuos aplausos.

A su vez agradeció el conferenciante la inequívoca complacencia del público de Eslava dedicándole un elogio muy halagador, en cuanto afirmó que en él veía una selección espiritual de Valencia.

Sea de este aserto lo que fuere, lo cierto es que los aplausos con que dicho público acogió su amena plática fueron más nutridos y fervorosos que los que tributara a la misma comedia, cuyas sutilezas psicológicas no parecían gustarle tanto como la charla brillante del señor García Sánchez.

Hay otra afirmación de este aplaudido escritor que me interesa recoger. Dijo que el satánico Benavente tornó-

base cada vez más angelical. Tengo mis dudas... En el segundo acto de la comedia a que nos venimos refiriendo, hay cierto anatema contra la renuncia—virtud negativa y cobarde—, que huele mucho a azufre. Y en el último, cuando hablan Joaquín y el marqués de los jóvenes que deben soñar y de los viejos que sólo quieren dormir, bajo la túnica del ángel Benavente—tal como lo dibujó el gran Bagaría con un lirio en la mano—, vuelven a asomarse las extremidades satánicas del demonio capripedo, cuando afirma que hay pueblos que parecen muy viejos, pues sólo quieren dormir, dormir sin sueños... ¿Benavente, ángel? Vamos... Es decir: según Milton y Anatole France, apoyados en grandes exégetas de la ortodoxia, no sólo el demonio fué antes ángel, sino que continúa siéndolo.

No me queda espacio sino para decir de la interpretación, que fué excelente por parte de Celia Ortiz y Nieves Barbero, ambas muy felices en el ademán y la expresión; de Consuelo Badillo, mar queza casamentera muy convincente; de Ricardo Puga, el gran actor de siempre; e insuperable por parte de Francisco Comes y Celedonio Martínez. Y para felicitar a Manuel Domínguez por habernos dado—al fin!—la ocasión de aplaudir su juego sobrio y acertadísimo, ocasión que hace tiempo esperábamos. La presentación y el decorado de Arnaú verdaderamente espléndidos, particularmente en el primer acto y aún más en el último.—A.

Tauromaquia

La novillada del domingo y la corrida de toros para el lunes

Dos grandes espectáculos ha organizado la empresa de nuestra plaza de Toros para el domingo y lunes próximos.

El domingo, se celebrará una magnífica novillada con ganado de los señores hijos de Pablo Romero y los valientes diestros Andrés Coloma (Clásico), Mariano Rodríguez y Parrita, y el lunes una gran corrida de toros, en la que alternarán nuestros paisanos Martínez, Barrera y Torres, con toros de doña Celsa Fontfede, viuda de Concha y Sierra.

Los encargos de localidades y entradas podrán ser retirados durante las tardes de hoy, mañana y pasado, de tres y media a seis y media.

Círculo Félix Rodríguez

Este círculo, celebrando la inauguración de la temporada de su presidente honorario, celebrará hoy, a las 10,30 de la noche, una velada en su domicilio social, Poeta Querol, 16, bajo.

A este acto quedan invitados todos los socios.

NOTICIAS

Ayuntamiento. Recaudación obtenida el día 11: Estaciones sanitarias, 378,07. Análisis y examen de substancias, 490,26. Circulación rodada, 25. Pescado, 3,60. Extraordinarios, 490,55. Bebidas, 1.215,10. Total, 2.702,58 pesetas. —Recaudación obtenida el día 12: Matadero general, 6.362,34. Idem del Grao, 493,43. Idem del Cabanal, 293,40. Idem Benimámet, 121,24. Estaciones sanitarias, 279,76. Análisis y examen de substancias, 279,76. Circulación rodada, 750. Extraordinarios, 627,20. Bebidas, 1.394,90. Total, 11.119,99 pesetas. —Por el presente anuncio se pone en conocimiento del público que la Junta municipal de Sojares ha acordado en sesión celebrada el día 10 de los corrientes, en consideración y para evitar a los propietarios las responsabilidades y perjuicios que se siguen de no presentar las oportunas declaraciones, conceder un plazo último que finalizará el 31 de este mes, para que los que no hubieren presentado las referidas declaraciones las puedan formular, según modelo impreso que se facilitará gratuitamente en el negociado de Sojares de la sección de Hacienda de este excelentísimo Ayuntamiento, durante las horas de oficina. Valencia 12 de Marzo de 1928.—El presidente de la Junta municipal de Sojares, José Núñez Moreno.

La velada celebrada el domingo pasado en Lo Rat Penat resultó brillantísima.

Después del monólogo «Venansio, Venansio y Venansio», original de J. Alvarez, recitado maravillosamente por el nuevo galán señor Albiñana, que fué muy aplaudido, se estrenó el sainete en un acto, de don Ignacio Ruiz, «El trabajo honra», que obtuvo un éxito franco y jisonjero. En el sainete abundan las escenas cómicas y sentimentales, barajadas con técnica admitible y sobre los muchos méritos de la obra se destacó notablemente la pureza del diálogo en el que no hay ni una sola frase que desentone. El público acogió la obra con entusiasmo, ha-

mando repetidas veces a escena al afortunado autor señor Ruiz, quien tuvo que dar las gracias al respetable público. Nuestra enhorabuena. Luego se puso en escena la aplaudida obra de don Mariano Serrano «Voreta de l'Albufera», que el público ovacionó merecidamente.

En la interpretación destacó la meritisima labor de la dama joven Amparín Ocheda, una esperanza de nuestra escena, y la de la señora Peñero; también se distinguió la señorita Esteban.

De ojos, Cape hecho un apacador de ovaciones; Sanjuán, cada día más cómico; el galán Vivó muy justo en sus papeles y acertados los señores Barua, Aragónés, Lahuerta y Juan Gimeno.

En el Ateneo Regional celebró el pasado domingo una velada teatral, constituyendo un éxito para los artistas que tomaron parte en las dos obras que se representaron; el programa se componía de la bonita zarzuela «La Marcha de Cádiz» y del estreno de la comedia lírica en un acto y un cuadro, de costumbres valencianas, titulada «Cór de ferro», la cual constituyó un resonante éxito, tanto por parte de toda la compañía como para sus autores, Ricardo Rodríguez y Ricardo Santamaría Górriz, de cuyo libro, como para el autor de la música maestro Luis Sánchez Fernández, tan aplaudidos en otras obras suyas.

La interpretación de «Cór de ferro» fué por todos conceptos insuperable; estudiada con verdadero cariño, cuantos elogios se digan sobre la misma son pávido reflejo de la actuación de esta compañía bajo la dirección del director y notable actor señor Gajart.

Obras de tan naturaleza como «Cór de ferro», requieren un marco más amplio donde campee más su argumento, un asunto valenciano hasta la médula, con un ambiente tan sano, tan real, exento de chabacanería, que saja a la vista la técnica teatral de sus autores, aplaudidos en otras obras hijas de su fecundo número.

En cuanto al maestro Luis Sánchez, ha compuesto tres números de música estupendos, repitiéndose infinitas veces dichos números. Vaya, pues, nuestra enhorabuena más entusiasta a autores y artistas, ya que en el estreno de «Cór de ferro» han demostrado los autores que el teatro regional es un campo sembrado de ricos temas donde los

que profesan el arte de Tabla de el viejo actor ducho en el arte, el molesto aficionado, lo deben cultivar con un cariño tan grande como el de la madre a un hijo.

NO HAY TABACO MALO. Hando los cigarrillos con papel fumar Smoking, de combustión rápida, sabor agradable, fino y resistente.

Se ha publicado el número 1488 de «Los Mercados», revista semanal que dirige y edita desde su fundación por el estimado compañero en la Prensa don José María de Alburquerque.

Avaloran esta publicación las informaciones de los principales mercados paños y de modo singular las de cotización y estados de embudo de los productos que constituyen la riqueza agrícola de nuestra provincia.

El pasado domingo se celebró en el Círculo Unión Musical una gran velada actuando el concertino guitarrista Pacirio Baldo, el cual tocó de modo pecable varias composiciones que son oídas con sumo gusto por la concurrencia de socios que llenaba casi completo el amplio salón de la sociedad.

El señor Baldo fue aplaudido repetidas veces al terminar el concierto, que fué agrado de los socios.

La Sociedad Valenciana de Agricultura celebrará junta general ordinaria sábado día 17, a las seis de la tarde para tratar sobre los presupuestos han de regir en la misma y nombramiento de los cargos vacantes, que el primer vicepresidente y secretario.

El Colegio de Farmacéuticos de la provincia, celebrará sesión de junta gobierno, con asistencia de corporación, mañana jueves, a las 11 de la mañana.—Valencia 12 de Marzo de 1928.

Teniendo en cuenta el número y limitación de los médicos que asisten y se han adherido a la reunión para crear la Sección de tuberculosis, el Instituto Médico, se celebrará reunión hoy miércoles, a las siete de la tarde, para elección de presidente programa a seguir en dicha sección.

Se invita a que acudan a dicha reunión todos los médicos que se dedican al diagnóstico o tratamiento de la tuberculosis en cualquiera de sus formas localización.

Círculos

Sociedad Coral El Micalet. Miércoles, tendrá lugar un recital a cargo del concertista don Pablo Baldo. Quedan invitados los socios y familiares.

1.º Ph. Thys. 2.º H. Heusghem. 3.º F. Lambot. En 228 horas, 36 minutos.

Del 26 de Junio al 24 de Julio 1921, con 5.484 kilómetros. 1.º Sclieur. 2.º H. Heusghem. 3.º Barthelemy. En 221 horas, 50 minutos, 26 segundos.

Del 25 de Junio al 23 de Julio 1922, con 5.375 kilómetros. 1.º Lambot. 2.º Alavoine. 3.º Sellier. En 222 horas, 49 minutos, seis segundos.

Del 24 de Junio al 22 de Julio 1923, con 5.363 kilómetros. 1.º H. Pellissier. 2.º O. Bottechia. 3.º Bellenger. En 222 horas, 15 minutos, 30 segundos.

De últimos de Junio al 22 de Julio 1924, 5.386 kilómetros. 1.º O. Bottechia. 2.º Franz. 3.º Buysse. En 226 horas, 18 minutos, 31 segundos.

De últimos de Junio al 18 de Julio 1925, con 5.430 kilómetros. 1.º O. Bottechia. 2.º Buysse. 3.º Aymo. En 219 horas, 11 minutos, 18 segundos.

De últimos de Junio al 20 de Julio 1926, con 5.430 kilómetros. 1.º Buysse. 2.º Franz. 3.º Aymo. En 238 horas, 44 minutos, 25 segundos.

De últimos de Junio al 18 de Julio 1927, con 5.430 kilómetros. 1.º Franz. 2.º Dewael. 3.º Vercaecke. En 198 horas, 16 minutos, 38 segundos.

Del 5 de Julio al 1.º de Agosto de 1909, con 4.497 kilómetros. 1.º F. Faber. 2.º Garrigou. 3.º Alavoine. En 157 horas, un minuto, 22 segundos, cuatro quintos.

Del 3 de Julio al 31 del mismo de 1910, con 4.700 kilómetros. 1.º Lapize. 2.º F. Faber. 3.º Garrigou. En 182 horas, 41 minutos, 30 segundos y un quinto.

Del 2 al 30 de Julio de 1911, con 5.544 kilómetros. 1.º Garrigou. 2.º Duboc. 3.º Georget. En 195 horas, 37 minutos.

Del 30 de Junio al 28 de Julio de 1912, con 5.229 kilómetros. 1.º O. Drefraize. 2.º Christophé. 3.º Garrigou. En 190 horas, 30 minutos, 28 segundos, dos quintos.

Del 29 de Junio al 27 de Julio de 1913, con 5.387 kilómetros. 1.º Ph. Thys. 2.º Garrigou. 3.º M. Buysse. En 197 horas, 54 minutos.

Del 28 de Junio al 28 de Julio de 1914, con 5.414 kilómetros. 1.º Ph. Thys. 2.º H. Pellissier. 3.º Alavoine. En 200 horas, 28 minutos, 48 segundos.

Desde el año 1915 al 1918, no se celebró esta grandiosa prueba por ser los años de la conflagración europea. Desde el 29 de Junio al 27 de Julio de 1919, con 5.560 kilómetros. 1.º F. Lambot. 2.º Alavoine. 3.º Christophé. En 231 horas, siete minutos, 15 segundos.

Del 7 de Junio al 2 de Julio de 1920, con 5.519 kilómetros.

El 7 de Agosto de 1924, en Badalona, de idem. El 9 de Mayo de 1922, en Villarreal, de entrenadores.

El 3 de Julio de 1924, en Bilbao, de carretera. Dejó de presentarse en el campeonato celebrado en Vitoria, en el año 1926, por encontrarse enfermo.

Tomó parte en el año 1926, en el campeonato de carretera celebrado en Sevilla, el cual fué conseguido por Telmo García, aunque luego la U. V. E. descalificase a Telmo, dándole el título de campeón al que se clasificó en segundo lugar, llamado José Saura, catalán, colocándose Lloréns, que había entrado en tercer lugar, en segundo por dicha descalificación.

1.º M. Gariu. 2.º L. Pothier. 3.º Augereau. 1.º H. Cornet. 2.º Dortignacq. 3.º Jousselin. Con un total de 94 horas, 33 minutos. Del 2 al 24 de Julio de 1904, con 2.388 kilómetros. Empleando 96 horas, cinco minutos, 35 segundos.

Del 9 al 30 de Julio de 1905, con 2.975 kilómetros. 1.º L. Trousselier. 2.º Aucouturier. 3.º Dortignacq. En 108 horas, 56 minutos.

Del 4 al 29 de Julio de 1906, con 4.637 kilómetros. 1.º R. Pothier. 2.º Passerieu. 3.º L. Trousselier. En 173 horas, siete segundos.

Del 8 de Julio al 4 de Agosto 1907, con 4.488 kilómetros. 1.º Petit Breton. 2.º Garrigou. 3.º E. Georget. En 154 horas, 54 minutos, cinco segundos.

Del 13 de Julio al 9 de Agosto de 1908, con 4.488 kilómetros. 1.º Petit Breton. 2.º F. Faber. 3.º Passerieu. En 147 horas, cinco minutos, siete segundos y tres quintos.

«¿Cómo podría obtener una fotografía de Antonio Torres?» Difícil a Antonio Torres. Bicicletas. Alicante. «¿Quiénes son los que consiguieron los tres primeros lugares desde que se principió la gran prueba por carretera de la Vuelta a Francia y en qué fecha se corrió?»

La primera Vuelta a Francia se celebró el año 1903 y durante los días del 1.º de Julio al 19 del mismo, con un total de 2.423 kilómetros, siendo los primeros en clasificarse: 1.º M. Gariu. 2.º L. Pothier. 3.º Augereau. 1.º H. Cornet. 2.º Dortignacq. 3.º Jousselin. Con un total de 94 horas, 33 minutos. Del 2 al 24 de Julio de 1904, con 2.388 kilómetros. Empleando 96 horas, cinco minutos, 35 segundos.

Del 9 al 30 de Julio de 1905, con 2.975 kilómetros. 1.º L. Trousselier. 2.º Aucouturier. 3.º Dortignacq. En 108 horas, 56 minutos.

Del 4 al 29 de Julio de 1906, con 4.637 kilómetros. 1.º R. Pothier. 2.º Passerieu. 3.º L. Trousselier. En 173 horas, siete segundos.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

UN NIÑO DE 14 AÑOS. Tabernes de Valldigna.—Sus dos preguntas relativas al mejor novelista y al mejor astrónomo son imposibles de contestar en la forma taxativa en que vienen formuladas. Nadie dotado de algún sentido de la medida y con solvencia en estas materias se atreverá a decir, de modo categórico, cuál entre todos los grandes novelistas de todos los tiempos y de los diversos países ha sido el más excelente. Con ser la novela, en su acepción más exacta, un género relativamente moderno, posee raíces muy lejanas, que van hasta las fábulas milésias, el «Dafnis y Cloe», de Longo y el «Asno», de Luciano, y abarca lo mejor de la producción literaria de los tres últimos siglos, sin contar lo que va de éste. Cabe, sí, una somera enumeración de los mejores entre cuantos alcanzaron la cima en los diversos países y en tan dilatado período. En España, y prescindiendo desde luego de las novelas de chabacanería, tenemos a Fernando de Rojas a Cervantes, Quevedo; y, dando un salto hasta la época moderna, Alarcón, Pereda, Valera, Pérez Galdós, Blasco Ibáñez, Baroja y Ramón Pérez de Ayala. En Italia, Boccaccio, verdadero creador de la novela moderna, Manzoni, Giovanni Verga, Annunzio y Pirandello. En Francia, Rabelais, Voltaire, Victor Hugo, Stendhal, Balzac, Flaubert, Maupassant, Anatole France, André Gide, Proust.

En Inglaterra, De Foe, Swift, Sterne, Goldsmith, Walter Scott, Dickens, Stevenson, Kipling, Tomás Hardy, Conrad, Wells, James Joyce. En Alemania, Goethe, Juan Pablo Richter, Von Chamisso, Tomás y Enrique Mann. En los Países Escandinavos, Andersen, Biørnson, Strindberg, Selma Lagerlöf. En Polonia, Sienkiewicz y Reymont. En Rusia—país que ha renovado totalmente

el género en el curso del último siglo—Puchkin, Gogol, Turgeniéf, Tolstói, Andreiev, Dostoiewski, Gorki. En Portugal, Eza de Queiroz. En Norteamérica, Edgar Poe, Henry James y Jack London.

Con ser necesariamente más restringido el número de astrónomos que merecen citarse como figuras cumbres en esta ciencia, nos hallamos ante la misma dificultad, por lo que le nombraremos a: Tolomeo, Copérnico, Galileo, Brahe, Kepler, Newton, Laplace, Halley, Mayer, Euler, Lagrange, Clairaut, Leverrier, Hansen, Gylden, Enrique Poincaré, Flammarion, Bigourdan, Einstein.

«¿Cuál de todas las novelas de Jacinto Octavio Picón, y cuál de las de José Ortega y Gasset es la mejor y la de más éxito?»

La novela de Jacinto Octavio Picón generalmente considerada como la mejor es «Dulce y sabrosa». Como en la producción de Ortega y Gasset existe un largo silencio, que duró más de veinte años, es difícil colocar en el mismo plano sus novelas de la primera época de las cuales la más famosa es «El tren directo», y las posteriores, donde sobresale «Estrazilla».

UN CICLISTA.—«¿Cuántos campeonatos de España de velocidad, carretera y entrenadores ha ganado Juan Bautista Lloréns y en qué mes y día los ganó y en cuántos se presentó?»

Juan Bautista Lloréns ha conseguido ser campeón de España durante seis años, distribuidos en la siguiente forma: El 15 de Septiembre de 1921, en Palma de Mallorca, de velocidad.

El 21 de Mayo de 1922, en Villarreal, de idem.

El 9 de Septiembre de 1923, en Madrid, de idem.

OLYMPIA

LA MAGNA OBRA DE LA CINEMATOGRAFIA

HOY Y MIERCOLES:

La que el futuro, como el presente, consagrará como el acontecimiento más grandioso en la historia del cine SE INVIRTIERON DOS AÑOS DE TRABAJO INDESCRIPCIÓN Y MAS DE DOS MILLONES DE DOLARES

¡EL MILAGRO DE LA PANTALLA!

LA CABAÑA DEL TIO TOM

Inspirada en la gran novela de Harriet Beecher Stowe — Producción UNIVERSAL-FILMS

LA CABAÑA DEL TIO TOM

como drama y novela, ha sobrevivido la época en que fue escrita y la causa porque fue creada, merced a la nobleza de esta causa y al tesoro de sentimiento humano que brota de ella en raudal inagotable

LA CABAÑA DEL TIO TOM

ha emocionado cuatro generaciones como novela y ahora, como película, no es aventurado predecir que será imperecedera. Tal es la fuerza y realismo con que esta cinta registra y revive uno de los períodos más dramáticos, trascendentales y pintorescos de la historia universal, los males e injusticias de la esclavitud y la guerra por abolirla

¡ES LA PELICULA QUE NO SE BORRARA JAMAS DE SU MEMORIA!

RADIO

Presumamos, y así lo hicimos constar, que una vez resuelto el problema de la televisión, no tardaría en buscarse la forma de hacerlo asequible a todos. Y así ha sido. Después de las pruebas oficiales que han tenido lugar en los Estados Unidos e Inglaterra, se han verificado otras en Suiza.

Se han probado nuevos aparatos; el transmisor estaba conectado a la estación radiodifusa; el receptor, funcionaba con antena interior. El éxito coronó completamente el ensayo.

Así, pues, el precio del aparato receptor de imágenes será el de un aparato de tres lámparas, aproximadamente; la transmisión y recepción son sincronizadas por un procedimiento electromagnético, produciéndose las imágenes gracias a una acción electroquímica.

Más pronto de lo que se podía prever, gozaremos de este portentoso descubrimiento.

Hemos recibido una carta de un querido lector, que bien merece ser reproducida, pues contiene en ella, según se leerá, sorprendentes cosas. Dice así:

«Tengo un aparato de galena, con el cual oigo muchas noches las estaciones de Unión Radio, Toulouse y Radio Catalana. Se oyen, en general, muy débil, pero hay momentos que se escuchan con una claridad hermosa, tanto que me recuerda estar oyendo la estación del Reina Victoria, por lo bien que se oye.

¿Podría usted decirme a qué obedecen esos momentos de tanta claridad y por qué en el momento de mejor recepción desaparece lo mismo que si no hubiera emisoras y vuelven al poco o al instante algunas veces? Tendría usted la bondad de decirme qué medios puedo emplear para poder captar las ondas con la claridad de esos momentos y a veces en intervalos de media hora?»

Rogamos al amable consultante se sirva comunicarnos cuanto pueda sobre qué clase de aparato posee y qué antenas usa, porque podemos afirmarle para que no se extrañe de la publicación de su muy atenta y de nuestro ruego que con galena no puede escucharse cuando el índice de ninguna manera. ¡Calcule, pues, si es conseguir!

Eso, si no cuenta por las cercanías de su domicilio con algún receptor de lámparas, pues entonces sí hay explicación.

Le ha sido denegado el permiso que para aumentar la potencia solicitaron Unión Radio Madrid-Bilbao. A estas emisoras, se habían colocado los elementos que precisaban para dicho aumento.

¿Por qué la prohibición? Pues por el por qué de todos los por qué y punto en boca.

Los programas para esta noche, magníficos, sobresaliendo los extranjeros. El tiempo, muy variable.

Ofertas de aficionados a aficionados: Un acumulador para baja, por cincuenta pesetas. Un receptor de marca, cuatro lámparas, en buen estado y excelente rendimiento, por cien.

Demandas: Un sustitutivo para las pilas de 450 a ser posible Ferris. Unos acumuladores para baja, Willard.

Correspondencia: Don Manuel G.—V.—Por correo recibirá respuesta a su muy grata; reiteramos saludos. Un médico.—El receptor que motivó el honor de su muy atenta, está en Valencia, pero la casa que lo posee con muy buen acuerdo, está verificando pruebas antes de venderlo al público; por ahora, los resultados son negativos, cosa no extraña porque las diferencias de voltaje y firmeza en la energía eléctrica entre España y los otros países son desproporcionadas; un buen amigo que recientemente estuvo en París nos dice que en esta capital escuchó audiciones muy limpias con un superheterodino alimentado directamente de la red y aquí, en cambio, existen innumerables dificultades; para sustituir la pila de alta, si hay y muy buenos; podremos satisfacer su deseo, dejándole uno de estos elementos y de esa forma cabe desahogarse sin perjuicio; el radiofrecuencia que figuró en las ofertas, está ad-

quirido; esta clase da resultados magníficos en potencia, claridad y alcance; hemos de sujetarnos a razones de espacio; agradecidísimo a los elogios a EL PUEBLO y a sus frases alentadoras.

D. J. Z.—Capital.—Le contestaremos muy en breve; correspondemos a su atento saludo.

D. A. R.—A.—Suponemos en su poder nuestra respuesta; no titubea en dirigirse a nosotros cuantas veces lo considere necesario; reiteramos nuestro saludo.

D. Juan H.—S.—Con nuestra acostumbrada franqueza hemos de contestarle; generalmente, el adquirir un receptor se desea dominarlo en minutos; hacerle rendir el máximo y eso no es posible; primero, se estudia bien su manejo, después, para no perjudicar al oyente vecino; las pilas, lámparas, etc., buscando comprender el admirable trabajo que verifican y poco a poco el mismo aparato irá descubriendo sus características; claro que resultaría mucho mejor aconsejarse de un técnico, pero comprendemos los obstáculos que se oponen a esto tan naturalísimo en otras capitales; la antena interior, da resultado según situación del domicilio; menos potencia, desde luego; a su última pregunta, sólo afirmaremos, que cuanto más avanzamos en el estudio de este portentoso invento, más ignorantes nos encontramos; los elogios a EL PUEBLO, nos recompensan de nuestro trabajo.

EQUIS.

LA RADIOTELEFONICA VALENCIANA

(Casa fundada en 1923)

PLAZA RODRIGO BOTET, 1

La maravilla del día: Fatamig cuadrante micrométrico

Homenaje a Enrique Badenes

La comisión organizadora del homenaje que se prepara al digno representante de la Sociedad de Autores Españoles, en Valencia, don Enrique Badenes, se halla satisfecha del resultado de sus gestiones, teniendo la satisfacción de recibir adhesiones incluso de corporaciones artísticas que harán extensísima la lista de comensales.

Nos consta que algunas sociedades que cultivan el teatro, ofrecerán al señor Badenes, aparte su asistencia personal al acto, valiosos obsequios por el cariño y la sinceridad con que quieren corresponder a la fructífera labor realizada por el homenajeado fomentando el arte y dando facilidades para la formación de artistas que han de ser los sostenedores del teatro de mañana.

Cuántos simpáticos con este homenaje deben apresurarse a retirar sus tickets que encontrarán en el León de Oro (plaza de Mariano Benlliure), con el fin de que la comisión organizadora pueda fijar con antelación suficiente el número de los concurrentes al acto.

Delegación de Hacienda Administración de rentas públicas

Se pone en conocimiento de las sociedades anónimas y comanditarias por acciones, de capital superior a 500.000 pesetas, domiciliadas en esta provincia, la obligación que tienen de presentar en la Administración de Rentas Públicas de esta Delegación de Hacienda los documentos reseñados en la circular de dicha oficina liquidadora, inserta en el «Boletín Oficial» de esta provincia del día 2 del corriente mes de Marzo, cuya lectura interesa a los representantes de las sociedades interesadas a los efectos de conocer sus obligaciones con relación a dicho arbitrio, con referencia a la liquidación del arbitrio sobre el producto neto autorizado por la ley de Exacciones locales de 1918 y Estatuto Municipal de 1924.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 86

LIRICO

MAÑANA JUEVES

HAROLD LLOYD, el mago del humorismo en

¡VENGA ALEGRIA!

LA PELICULA QUE HA BATIDO EL RECORD DE LA RISA

GRAN TEATRO

EL CINEMA DE LOS EXITOS

HOY MIERCOLES: MODA

ESTRENO de otra superexquisita producción EMELKA

LA MUJER QUE NO SABE DECIR QUE NO

Original y grandiosa comedia ultramoderna desarrollada en Berlín, París y Venecia

Todo el deslumbrante lujo que puede ambicionar una mujer, lucido por la encantadora LEE PARRY

Completa: MI MUJER ES UN ESTORBO, producción EMELKA. VIA LIBRE, por el audaz REED HOWES

OFERTA: La Agencia BLOOK, por 900 dólares arregla unos deliciosos viajes a la ciudad de la luz, o sea, a ver

PARIS EN CINCO DIAS

Omnibus, excursiones, recreos, teatros y propinas: todo cumplido, pero antes, adquiere una localidad del GRAN TEATRO para el viernes próximo y sin molestia y en poco menos de dos horas admirará usted la ciudad de los príncipes en sus más bellos aspectos. Monumentos, paisajes, teatros, cabarets, exposiciones... Todo desfilará ante sus ojos, y además, reirá las originalidades del protagonista de esta preciosa comedia, NICOLAS RIMSKY

VIERNES PROXIMO: DE VALENCIA A PARIS, sin salir del GRAN TEATRO



SEÑORA:

Si quiere usted tener sus ropas blancas y suaves, que huelen a limpias y sanas y que no se estropeen nunca por el lavado, lávelas sólo con jabón

“EL OSO”

que es el más puro y espumoso. Si quiere usted no gastar más de lo necesario, empleando el jabón más puro y más barato compre solamente el jabón

“EL OSO”

Si quiere usted tener su cuerpo limpio y su piel bien conservada, no use para su baño y aseo personal, más que el jabón marca

“EL OSO”

Si en la limpieza total de su casa quiere usted ser económica y que no le avante nada, gaste sólo el jabón

“EL OSO”

que es el jabón de mayor pureza rendimiento y duración que se conoce. Se vende en todos los establecimientos importantes, principalmente de coloniales y de comestibles.

Industrias Moscardó de aceites y jabones (S. A.) VALENCIA

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, número 87 y Guerrero, 55.

¿QUE ES CHANG...?

Marítimas

¿POR QUÉ EL CURA-CALLOS ALEMÁN "HEIL" TRIUNFA EN TODOS LOS PAISES SOBRE TODOS LOS DEMAS CALLICIDAS?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido. PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna. PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo. PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues sólo ataca a la callosidad. PORQUE no es grasiento ni ensucia, ni se pega al calcetín. PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda. PORQUE en cinco días, máximo, estirpa de raíz toda clase de callos, durezas, verrugas, por antiguas y crónicas que sean. V. finalmente, PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa ni recomienda jamás otro.

PEDID SIEMPRE CURA-CALLOS-HEIL (marca registrada). Ptas. 1'25 el tubo.

TAFETAN LIQUIDO CURA-HERIDAS "HEIL"

Tubo encarnado. UNA PESETA el tubo. Desinfecta y cura rápidamente toda clase de HERIDAS, LLAGAS, CORTADURAS, DESGARRROS, QUEMADURAS y SABAÑONES. Es el único remedio conocido que tiene estas propiedades. Una vez aplicado, forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, suprimiendo el molesto y antihigiénico uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina, taller, fábrica, colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad, no dejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de tafetán líquido alemán "HEIL" (tubo encarnado). CHEMISCHE FABR K HENRI COHRS-HANNOVER Representante para Valencia y su provincia J. VERA VERDÚ, Masanasa (Valencia) Depositario RAFAEL ARNAU FRANCÉS, droguería de «El Águila», San Vicente, 77, Valencia.—Teléfono 1.059.

Aviso al público

Con motivo de la inauguración del Mercado Central, queremos hacer presente que los establecimientos de la calle del Trench, tales como la POLERÍA, QUESERÍA y CARNICERÍAS, continuarán expendiendo sus géneros en dicha calle.

BAR REGIO

Las mejores marcas de cerveza. Los más exquisitos fiambres. Legítimas ensaimadas de Mallorca. Desayunos, salida teatros.

Por haber sido nombrado cejador del puerto de Castellón ha cesado en el igual cargo que desempeñaba en el nuestro, don José Acosta.

Se ha concedido el permiso interesado por la Legación de los Países Bajos, para que efectúe un viaje desde Amsterdam a Madrid, al avión «Cokker J. y A», marca matrícula H. Nap. de la Compañía Neerlandesa de Navegación Aérea, pilotado por los aviadores Schtte y Geysenderfer.

Como único pasajero conduce al subdito americano Van Serabjak. Espérase llegará del 14 al 16 del actual, haciendo luego vuelos a Barcelona y Sevilla.

El próximo día 3 de Abri! llegará a este puerto una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, que permanecerá hasta el 16 del mismo mes.

La división le manda el capitán de navío Mr. R. B. Darke D. S. O. y está compuesta por los siguientes buques: «Cyclops», depósito de submarinos y los submarinos «X 1», «K 26», «L 21», «L 26» y «L 16».

COMERCIAL Y AGRICOLA

Nuestros frutos en el extranjero (De nuestro servicio especial) (De nuestro servicio especial) MANCHESTER, 13. Ofrecido el cargamento del vapor «Freya». Naranjas en primera, segunda y tercera condición: 240 s de 11 a 16. 300s de 11 a 16. 360s de 11,6 a 15. 504s de 14 a 17. Sangrinas: 240 s de 17 a 21. 300 de 17 a 20. 360 de 16 a 18. 504 de 17 a 18. Cebollas: Cuatros de 15 a 17. Cincos de 19 a 23. Seises de 18 a 20.

# Cartelera de espectáculos

## Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS DE ERNESTO VILGHES  
ULTIMOS DIAS HOY MIERCOLES  
A las 10 noches:  
**WU-LI-CHANG**

Mañana jueves, a las 6 tarde 5.ª matiné aristocrática de sobre «SU MANO DERECHA». A las 10 noche «LA CENA DE LOS CAR DENALES» y «SU MANO DE RECHA».

## Teatro APOLO

Compañía ALCORIZA  
Primera actriz:  
EMILIA DE LA VEGA

Hoy miércoles, a las 10.15 noches:  
SENSACIONAL REESTRENO del drama en tres actos

## LUIS CANDELAS

El mayor triunfo de esta compañía ¡El verdadero éxito del año!

BUTACA, 2.50 pías.-GENERAL, 0.60

Mañana jueves, estreno del sensacional drama original de Alfonso Vidal y Planas  
EL OTRO DERECHO

## Teatro Ruzafa

HOY MIERCOLES  
A las 10 de la noche  
Dos obras de gran éxito:

## Los calaveras

LA DEL SOTO DEL PARRAL

Mañana jueves, a las 6 tarde: Matiné extraordinaria

## EL CHIQUILLO

LA DEL SOTO DEL PARRAL

## Teatro Princesa

HOY MIERCOLES  
A las 9.45 noches

## El místico

Por FLORENCIO MEDRANO  
Butaca, dos pesetas.-General, 0.60

## ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIAS dirigida por el primer actor RICARDO PUGA

Hoy, FUNCION UNICA  
A las 10 noches:  
El demonio

fué antes ángel  
GRANDIOSO EXITO  
Tres actos.-BENAVENTE

Para mañana, a las 6 tarde:  
LA MALA UVA

A las 10 noches:  
El demonio fué antes ángel

## Novedades

Director: PEPE BEUT

HOY MIERCOLES  
A las 6.30.-EL FALLERO MA-  
CHOR y Perfums de la vida.

A las 9.30.-Perfums de la vida  
y Carn de dona.

A las 11.30.-El fallero machor y  
La pasta de la fornera.

## TEATRO MODERNO

Director: PEPE ALBA  
HOY MIERCOLES

A las 6.30.-Vides trucaes.  
A las 9.45.-Lo que ningún sabia.

A las 11.15.-Vides trucaes.

Viernes 16 ESTRENO de  
EL DOLSAINE DE LA FALLA

Miércoles 21, ESTRENO de  
AL PAS DEL NASARENO

## LIRICO

HOY MIERCOLES  
Extraordinario programa

## TOPSY Y EVA

Comedia inspirada en la conocida novela  
LA CABAÑA DEL TIO TOM  
REVISTA PARAMOUNT n.º 16  
¡Grandioso éxito!

## BALLET RUSO

Comedia de gran fastuosidad, crea-  
ción de Florencio Vidor

LA NOVIA INALCANZABLE  
Graciosa cómica en dos partes

Mañana jueves:  
ACONTECIMIENTO  
HAROLD LLOYD

en su última y graciosa creación  
¡VENGA ALEGRÍA!

## COLISEUM

Monumental Cinema  
Gran Vía de Germanías

Hoy miércoles, desde las 4.30 tarde:  
REVISTA PARAMOUNT n.º 15

FUEGO DE AMOR  
Por la escultural LIANE HAID

¡ACONTECIMIENTO REGIONAL!  
LES BARRAQUES

Según la obra de D. Eduardo Escal-  
ante, música del maestro Peydró.  
Cantos regionales, por los afama-  
dos CHIQUET DE PEDRALVA y  
TORNESET. Tamboril, dulzaina,  
tracas, petardos, campanas y otros  
efectos escénicos

Para final:  
CASABEL ENTRE FOCAS  
(Gatito Félix)

## Cine Progreso

Hoy miércoles:  
EL CAPITAN SIN MIEDO, 6 par-  
tes.-LA INVASION, gran ex-  
traordinaria, 7 partes emocionan-  
te y una comedia en dos partes

Martes: EL MEDICO RURAL.

## CINE DORE

Carrieros, 27  
Revista de actualidad.-Espectro  
extraordinario de Marco Goldwyn:  
LA LUZ DEL DESERT, con  
Francis Mc. Donald. EL HEROE  
DE LA JORNADA y una cómica  
en dos partes

Viernes extraordinaria: EL MA-  
GICO BOBINIO, por Alice Terry.

## Cine Ideal

HOY MIERCOLES  
ES USTED UN LADRON, 6 par-  
tes.-SOL CARIDAD extraordi-  
naria, 6 partes y una comedia en dos  
partes

Martes: CASANOVA, EL GA-  
LANTE AVENURERO.

## SENÉN PONS

SASTRE  
Confeccción esmerada  
Plaza Molino Robella, 3, 2.º, 2.º

## GRATIS

Dos horas diarias  
EL MEDICO OCULISTA

Don V. Dominguez Roca  
estará a la disposición de los  
señores clientes de

## CRUMIERE

en el gabinete de  
REFRACCIN

que la casa ha montado  
TARIFA

de gafas a la vista  
APARATOS ZEISS

## CABARET

## LA GRUTA

NUEVA EMPRESA

SERVICIO ESMERADO  
GRAN SURTIDO EN TODA  
CLASE DE VINOS

Doctor Romagosa, 5  
VALENCIA

## AUDIENCIA Final de la causa por homicidio

Ante la sección segunda compareció ayer, como acusados, Antonio García Tomás, procesado por el juzgado del Mercado, en causa sobre homicidio.

Comenzó la vista, relatando el teniente fiscal señor Matos el hecho de autos, en sus conclusiones provisionales, en la siguiente forma:

Sobre las trece horas del día 15 de Julio de 1927 el hoy procesado Antonio García Tomás, domiciliado en la masía del «Chato», partida «Abré del Gos», sito conocido por los Montañares, término municipal de Valencia, vivía con su esposa y tenía de huésped, desde hacía unos cinco meses, a Alfredo Giménez Pérez.

Entre ambos había establecido una comunidad de bienes, dedicándose a criar cerdos, habiendo aportado el Giménez dos cerdos y un carrito, y el García Tomás una cerda, tres cerdos, una caballería y varias gallinas, juntamente con las tierras que tenía en arriendo.

El Alfredo Giménez vendió una cerda y compró un jumento, sin darle cuenta de ello al Antonio García, por lo que nacieron entre ellos algunos resentimientos.

El indicado día, después de haber comido, hubo entre los dos una violenta discusión, terminada por agarrarse a reñir, siendo separados por los familiares que allí se encontraban, pero el hoy procesado cogió una escopeta que estaba cargada con dos cartuchos de bala. Entonces el Alfredo Giménez salió de la casa, pero el Antonio García Tomás le hizo dos disparos, y al caer herido se aproximó a él y le dio unos golpes en la cabeza con la culata de la escopeta, dejándolo muerto.

Antonio volvió después a su casa, cogió una azada y en un arrenal cavó una fosa, en la que enterró el cadáver del Giménez.

Califica estos hechos como constitutivos de un delito de homicidio, sin circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal, y pide se le condene a la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias, costas e indemnización de 15.000 pesetas a la familia de la víctima.

El letrado defensor, don Atanacio Miquel, niega en su escrito la relación de hechos tal y como los presenta el fiscal y pide la absolución de su patrocinado.

## Declaración del procesado

A preguntas de la presidencia, contesta que es natural de Sumacárcel, de 51 años de edad, y que con anterioridad estuvo procesado en causa sobre hurto y paricidio.

A preguntas del fiscal, dice que unos meses antes de ocurrir el hecho, se había presentado en su casa Alfredo Giménez, quien le dijo que no tenía a nadie en el mundo, y que si lo dejaban vivir con ellos, trabajaría y se comportaría como si fuese de la misma familia. Le contestó García poniendo algunos reparos por no conocerle, pero al fin accedió a lo solicitado.

Al poco tiempo—continuó diciendo el procesado—se presentó en mi casa y traje dos cerdas y un carrito. A los tres meses pidió que se hiciese un documento en el que constase que todos eran dueños por partes iguales.

Al contestar que no, le dijo que él tenía un poder sobre natural y por lo tanto, si no se hacía el documento, haría que cayesen enfermos los animales, y en vista de esto accedió por temor.

Pasaron unos días, y Giménez le dijo que había recibido una inspiración del cielo, y según ella no podía trabajar, y se dedicaría a la compra-venta.

Hizo dicho después que el interfecto le propuso a su esposa cierto acto inhumano, amenazándola con que si no accedía a ello iría al infierno, añadiendo que era tal su poder que podía hacer morir a todos cuantos quisiera.

Refiriéndose al día de autos, dijo que por encontrarse enferma su mujer estaban en su casa su nuera y una hija de ésta, de 15 años de edad. Los dos discutieron porque el Giménez había vendido una cerda sin comunicárselo, y después, al decir que la joven se quedaría para cuidar a su abuelita, el interfecto ofendió el honor de aquella, y nuevamente discutieron, dándole éste dos golpes con una silla, siendo entonces cuando él cogió la escopeta y la disparó, dándole después dos golpes en la cabeza con la culata del arma.

A preguntas del defensor, dice que el Giménez se tenía amedrentados, y que siempre le decía que hacía más por la casa estando en la cama, que ellos trabajando todo el día.

## Los peritos

Seguidamente comparecieron los peritos médicos señores Villanova y Fosal, que manifestaron que las cuatro heridas que tenía el procesado debieron ser producidas por golpes diversos.

## Desfile de testigos

Compareció primero Emilio Vila, que tiene 19 años. Dijo que oyó los dos disparos y vio cómo el Antonio García encerraba al que resultó muerto, y entonces se apresuró a dar cuenta de ello a la autoridad.

Afirma que oyó decir que el interfecto era curandero.

Siguió Concepción Signes, esposa del procesado, corroborando lo manifestado por aquél en lo que respecta a las amenazas hechas por el interfecto y a las proposiciones deshonestas que le hizo.

Carmen Parra Signes, nieta de la anterior, afirmó que el Giménez le pegó a su abuelo cuando éste se hallaba liando un cigarrillo.

Carmen Signes, madre de la anterior, dijo que se encontraban en la casa, porque habían ido a cuidar a su madre, y el Giménez ofendió a su hija y después le pegó a su padre, dándole varios golpes con una silla.

Comparecieron después Vicente Vila y Juan Gimeno, manifestando ambos que

## ¿QUE ES CHANG...?

## MUTILADOS Y HERNIAS (QUEBRADURAS)

Las mejores perfecciones mundiales en piernas artificiales y brazos. Se pueden manejar como si tal miembro no les faltase. Una visita y se convencerán.

CORRECCION DE LOS MIEMBROS POR TRATAMIENTO MECANICO, mal de pott, escoliosis, parálisis y torceduras del cuerpo, pies y manos.

HERNIAS (quebraduras)

Cojín herniario para la contención de todas las hernias, por antiguas que sean; el único que no molesta y contiene verdad, con cuyos efectos recupera el herniado la salud perdida, pudiéndose dedicar a sus ocupaciones diarias.

Fajas para vientres voluminosos, estómago y embarazo. Instituto de reeducación: C. Bonilla, calle de Don Juan de Austria, 25, Valencia.

## ¿QUE ES CHANG...?

## DEPORTES

### FUTBOL

#### CAMPO DE ALGIROS

Mañana jueves, a las cuatro de la tarde, se celebrará en este campo un partido entre el equipo del regimiento de Guadalajara y el juvenil.

Entretenido promete ser este encuentro, si se tiene en cuenta los vapores equívocos con que cuenta el regimiento de Guadalajara en cuyo equipo forman elementos pertenecientes a primeros equipos del grupo A. También el juvenil, presentará su primer equipo y quizás algún elemento de reconocida valía.

La entrada será por donativo.

### JUEGO DE PELOTA

Guara, Bohigues y Miró, rojos, contra Fusteret, Peris y Aranda, azules.

Ayer también ganó Guara. El Fusteret llegó a 40 tantos.

El partido resultó bastante bueno y el público salió satisfecho. Sobre todo de ver a Guara qué está dando unos partidos excepcionales.—S

### BILLAR

#### Partido final de los señores don Salvador Vela y don Joaquín Fico

Anoche se jugó en los billares Colón la tercera serie de 500 carambañas entre los señores Vela y Rico, a los que en nombre de los pobres niños del Hospital de San Juan de Dios les agradecemos el altruismo y desinterés con que dichos señores han contribuido para dar un día de expansión y alegría a estos enfermos que tan dignos de mejor suerte son, haciendo extensivas las gracias para los organizadores de dicho partido.

La segunda etapa se jugó el día 12 en los billares Colón, contando el señor Vela 500 carambañas y 389 el señor Rico, terminando dicho partido el señor Vela con 535 y el señor Rico 347 y en la tercera etapa hizo una brillante actuación en la que demostró el señor Rico un dominio perfecto y puso de relieve las buenas condiciones de estilo y concentración, pues el señor Vela, el cual no deja de ser el mismo que antaño o sea en sus buenos tiempos de carambojista mágico con su juego arrojador, imponente, como lo demostraron ambos durante las tres etapas, pues repetidamente se les ovacionó con justicia.

El resultado total es el siguiente: Vela: Entradas, 224; carambañas, 1.500; promedio, 6,69; serie mayor, 60; ceros, 62.

Rico: Entradas, 223; carambañas, 1.029; promedio, 4,61; serie mayor, 67; ceros, 109.

Repetimos nuestro agradecimiento a todos los señores que han contribuido para el acto benéfico llevado a cabo por la digna junta directiva del Ateneo Mercantil y a los jugadores que en tan simpático acto han contribuido a avivar en parte a estos desgraciados.

### TIRO DE PICHON

La sociedad Tiro de Pichón dada la proximidad a su concurso de tiradas extraordinarias, celebrará todos los días, desde las tres de la tarde, y hasta el día 21, en que ha de dar principio aquél tiradas diarias, en su chajet de la plaza de Levante.

### Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4.15 se jugará un gran partido tomando parte los señores Muñoz H. Moliner y Fusteret (rojos), contra Reig, Mosquer y Miran, azules.

La entrada en cada a 60 tantos.

### FARMACIA de la MORERA

ABIERTA TODAS LAS NOCHES

Especialidades de los señores DOCTOR ABANAZ BARBA

Del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid de la Facultad de Medicina y del Hospital de Reclusión de París

Consultas: De diez a dos y de cuatro a seis. Don Juan de Austria, 25.-Tel. P. Piedad

### Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores Anos y fajas, se dirigirá a la casa de la calle de San Vicente, 164. Entradas y reservas por la mañana.

Señales que indican esta casa: En Zorrilla, Aragón, 1. En Valdecarlos, 2. En Sevilla, con Ellos

## BATA-CLAN

Consumición UNA peseta en la platea, por la tarde.—Hoy, 70 hermosas artistas de variedades, 70. Éxito de día Franchi, Itinnet, Verde y ner, Conchita Franco, Lolita Peiró, Caridad Rosique, Miramar y Manolita Collado. Hoy, estreno del vodevil UN DEBUT EN CASA LA GUAPA, por Antonita Madrid, creación.—Hoy, debut de Maruja Merader.—En el cabaret, éxito de las orquestinas Sereñadas Jazz y la de señoritas Lirketts Orchestra Manelson y grandes atracciones. Mañana debut de COLOMBINA y la atracción de pista DORI AND LYS

## FOLIES BERGERE Antos Café Suizo

Hoy es el Concierto de los grandes y verdaderos acontecimientos. El preferido por el público por su bien conjunto programa de variedades y su sin rival compañía de vodevil, dirigida por la eminente actriz A. LIZ CACHAVERRA.—Sesiones, cuatro tarde y diez noche.—Hoy, el picareco vodevil YO DESDE UN HOMBRE, creación de CACHAVERRA y su compañía.—Éxito enorme de las famosas artistas Mary Flor, Soriano, Martínez, Esmeraldita y las estrellas Flor Temprana, Rosario D. Díaz, Goletiera y Diadema.—Gran suceso de las atracciones de pista y de la Orquesta Valencia.—Nada tan ameno como el FOLIES BERGERE. Visítelo y se convertirá

## RUZAFÁ: LA DEL SOTO DEL PARRAL

El mayor éxito lírico de la actual temporada.

## Sucesos

### No hubo tal sustracción.

No es cierto, como ayer decíamos, que a industria de Oliva don Daniel Ferrer, le sustrajeran una rueda de recambio de su coche V. 5.625 que dejó en el garaje de don Ramón Burdeos, establecido en la Gran Vía del Marqués del Turia, número 23, pues como se ha comprobado ampliamente, cuando dicho coche entró en el garaje no llevaba rueda de recambio alguna, suponiendo la pérdida durante el trayecto.

Con gusto hacemos esta rectificación para dejar las cosas en su lugar, dejando a salvo la reputación del dueño y empleados de dicho garaje.

Quedan compungidos.

Lo del vagón de lanas.

Hace días dimos la noticia de que había llegado a Valencia el comisario jefe de la división de Ferrocarriles don Ricardo Castro con cuatro agentes de la ronda a sus órdenes.

Al día siguiente se puso en funciones para descubrir a los autores de la importante falsificación en la documentación ferroviaria del cargamento de lanas.

Ayer fué detenido en Montesa el factor suplementario Román Pérez, traído a Valencia.

Se cree está complicado en dicha falsificación.

Acusación injustada.

## Obreras

Sociedad en piedra artificial y cemento armado.—Celebrará junta general ordinaria mañana a las seis de la tarde, para tratar asuntos de gran interés, por lo que se espera que todos los compañeros acudirán con puntualidad.

Sociedad La Lealtad benéfica de socorros mutuos de dependientes de cafés, fondas y restaurants.—Celebrará junta general extraordinaria en la Casa del Pueblo el día 15 del actual, a las cuatro y media de la tarde, para tratar los asuntos siguientes:

Aumento de cuota en los socios a tres pesetas; proposición directiva para los socios que no acepten el cargo que se les nombra y nombramiento de tesorero.

Nota.—Serán válidos todos los acuerdos que se tomen. Se ruega la asistencia.

Nota.—Serán válidos todos los acuerdos que se tomen. Se ruega la asistencia.

Nota.—Serán válidos todos los acuerdos que se tomen. Se ruega la asistencia.

Nota.—Serán válidos todos los acuerdos que se tomen. Se ruega la asistencia.

Nota.—Serán válidos todos los acuerdos que se tomen. Se ruega la asistencia.

Nota.—Serán válidos todos los acuerdos que se tomen. Se ruega la asistencia.

Nota.—Serán válidos todos los acuerdos que se tomen. Se ruega la asistencia.



Un formidable incendio en Teruel

Teruel. — En la casa solariega de los condes de Parcent, se declaró un formidable incendio a las 3,30 de la madrugada.

Al ver salir densa columna de humo de la casa, el sereno avisó a la iglesia, que comenzó a hacer sonar las campanas.

Rápidamente acudieron al lugar del siniestro los bomberos, a cargo de don Andrés Vargas y casi todos los concejales, que tomaron las medidas del caso para hacer menor el siniestro.

La casa está situada en el barrio de San Francisco, y fué adquirida hace poco tiempo por don Angel Garcerán.

Este había decorado el inmueble con gran lujo, y sólo en tapices y cuadros se había gastado más de 20.000 duros.

Ello hacía que la casa de los Parcent fuera la más suntuosa de Teruel.

En el piso primero de la finca dormía la familia propietaria, hallándose enfermo el padre y la madre.

Rápidamente se procedió al salvamento de los moradores, no sin grandes esfuerzos.

Se advirtió después que faltaba el señor Garcerán, y se redoblaron los trabajos para salvarle de una muerte segura.

La hija de éste, señorita Julia, que fué encontrada en una habitación cuya techumbre se hundió poco después, se negó a ser salvada hasta que fuera encontrado su padre.

Por fin los señores don Leocadio Brú y Vajero Muñoz, penetraron en una habitación apartada, atravesando las llamas, y en ella encontraron al señor Garcerán, que, desprovisto, había huido hacia el extremo opuesto de su dormitorio.

El gobernador civil se ha personado también en el lugar del suceso, telegrafando a la segunda división lo ocurrido.

Contiguas a la casa incendiada hay una fábrica de gorras y una

serreteria, temiéndose que el fuego se comunicara a las mismas, porque el personal de bomberos de Teruel dispone de poca material de salvamento.

Los bomberos y el personal de Obras públicas rivalizan en los trabajos de extinción.

En el segundo piso está establecida la oficina del ferrocarril de Teruel a Alcañiz, y los ingenieros hacen enormes esfuerzos para salvar la documentación.

A las cuatro de la tarde se desprendió la mayor parte de la techumbre de la finca incendiada.

Las pérdidas son importantes.

Los secretarios de Ayuntamiento.

Segovia.—Para concretar las propuestas que han de ser discutidas en el Congreso de Zaragoza, se reunió ayer la asamblea de secretarios de Ayuntamiento de esta provincia.

Se tomaron diversos acuerdos, que serán sometidos a la deliberación de la asamblea.

Los efectos de un barreno

Avila.—En el pueblo de Temble se realizaban unas obras.

Seguramente por estar mal preparado, al hacer explosión un barreno mató a cuatro obreros e hirió a otros varios.

Turistas norteamericanos

Coruña. — Ayer entró el trasatlántico «Cristóbal Colón» con 260 pasajeros, entre los que figuraban cincuenta turistas norteamericanos que salieron de excursión para Santiago.

Marruecos

Melversación de fondos

Casablanca.—Se ha descubierto en la Aduana una melversación de fondos, habiendo tres detenidos.

Lo defraudado alcanza varios centenares de miles de francos.

Los embajadores de Francia

Tetuán.—Esta mañana salieron de la Alta Comisaría los embajadores de Francia en Madrid, acompañados de Sanjurjo, Godeg, Gómez Morato y otros acompañantes.

Realizaron una visita a Xauen, donde fueron recibidos por las autoridades y obsequiados con un banquete a la usanza mora, recibiendo también varios regalos.

A última hora cayó un fuerte aguacero que deslució la fiesta.

SUIZA

España y la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El general Primo de Rivera ha enviado un telegrama expresando su reconocimiento por la cariñosa invitación que ha dirigido la Sociedad de Naciones a España.

Se espera que en el transcurso de esta semana haya una respuesta explícita del Gobierno español.

En los círculos de la Sociedad de Naciones se opina que esa respuesta responde a los deseos del Consejo, y que el retorno de España no se hará esperar.

El telegrama del jefe del Gobierno español ha sido celebrado como una nota optimista.

Se cree, pues, en un próximo retorno de España a la Sociedad de Naciones.

La Prensa ginebrina, al reflejar en sus columnas las sesiones de la Sociedad de Naciones, apunta la creencia del retorno de España y del Brasil.

París.—El redactor diplomático de «Le Journal» dice que la Sociedad de Naciones puede ahora más que nunca dispensar una cordial acogida a España y el Brasil, si se deciden a reingresar en su seno.

También expresa su sentimiento por el hecho de que el documento dirigido a estos dos países no haya sido a la República Argentina, cuyo ingreso en la Sociedad de Naciones sería muy indicado.

BULGARIA

Una señorita vence a puñetazos a un boxeador

Belgrado.—Anoche se disputó un original match de boxeo entre la señorita Coca, hermosa alumna de la escuela de comercio de Belgrado y el boxeador de la categoría de plumas, Savitch.

El match lo presenciaron numeroso público. Terminó con la victoria a los puntos de Coca.

GRECIA

En la Cámara griega

Atenas.—La Cámara ha rechazado por 78 votos contra 64 la petición de inmunidad parlamentaria hecha en favor del diputado comunista Máximos.

HUNGRIA

La reina de Rumania no viene a España

Budapest.—La reina María de Rumania ha manifestado a los periodistas su sentimiento por la imposibilidad en que se encuentra de reanjar por ahora su proyectado viaje a España, que efectuará no obstante lo más pronto posible.

AMERICA

Risco vence a Sharkey por puntos

Nueva York.—Antes del encuentro entre Sharkey y Risco, se celebró un match entre el italiano Delfi y el negro Decjak.

Este fué vencido por K. O. en el tercer round.

El público, que llenaba el Stadium, era numeroso y esperaba con impaciencia la salida de Sharkey y Risco.

Al aparecer éstos en el ring fueron saludados con una ovación prolongada.

El primer round fué casi todo de Sharkey, que llevó la iniciativa. Risco reacciona y lanza un fuerte golpe al estómago de su adversario.

Sharkey contraataca bordeando los golpes bajos.

En el segundo round, Risco ataca, pero en seguida ha de defenderse ante la acometividad de Sharkey.

En el siguiente round, Risco golpea a Sharkey en forma terrible, buscando el corazón a su adversario.

En el cuarto asalto, Risco es castigado con un fuerte golpe de izquierda de Sharkey.

En el quinto round reacciona Risco y descarga un golpe formidable sobre la mandíbula de Sharkey.

El sexto round comienza con grandes bríos por parte de Sharkey. Empieza la mano izquierda con gran habilidad, pero no puede evitar el dominio de Risco.

Se entabla un formidable cuerpo a cuerpo, y Risco da un golpe que alcanza en el ojo izquierdo a Sharkey, haciéndole sangrar.

El público protesta violentamente contra Risco.

Séptimo round. Sharkey se muestra un tanto fatigado. No hay nada notable en este asalto.

En el siguiente, Sharkey ataca con furia, mientras Risco se defiende hábilmente.

Termina el asalto con un cuerpo a cuerpo.

En el noveno round marca Sharkey un magnífico «hipercout» que hace vaciar a Risco.

Hay un momento de emoción entre el público.

Décimo round. Los dos pugiles se acometen con decisión, buscando el final del combate.

El asalto undécimo y décimosegundo presenta momentos de interés, porque los dos adversarios se proponían fuertes golpes.

Décimotercero. La lucha resulta cada vez más violenta.

El público sigue con creciente interés la pelea y los partidarios de Sharkey le animan constantemente.

En el round decimocuarto, Sharkey busca el final del match y lanza un golpe decisivo contra Risco, sin alcanzarse.

Décimocuarto round. Los dos contrincantes se lanzan a un enorme ataque. Sharkey logra alcanzar la mandíbula de Risco, pero éste contraataca con una imponente derecha que lanza a las cuerdas a Sharkey.

Terminada la pelea, los jueces se reúnen para deliberar, proclamando vencedor por puntos a Risco, que es acamado por el público.

Comentarios de la crítica Nueva York.—Ocupándose del encuentro Sharkey-Risco, los críticos deportivos coinciden en afirmar que Risco ganó bien.

Su boxeo es violento, pero se trata de un pugil de enorme resistencia y lo demostró llevando y manteniendo toda la iniciativa durante el combate.

Se mostró más temible en los cuerpo a cuerpo, y lanzó varias veces a Sharkey sobre las cuerdas.

Temporal de nieve Nueva York.—Sigue reinando violenta tempestad de nieve como no se conoce desde el año 88.

Las infelices mujeres, a causa de los sufrimientos padecidos, presentan síntomas de trastornos mentales.

Ayer se produjeron nuevos desprendimientos, que por fortuna no produjeron desgracias personales, ya que por disposición de las autoridades ha sido desalojada toda la zona de los desprendimientos.

Se recuerda que en 1898 y en 1920 ocurrieron también importantes desprendimientos.

Esta mañana han perecido ahogadas doce personas a causa de haberse roto la presa de San Francisco en el río Santa Clara.

Se teme el éxodo forzoso de la población de Santos, ante el temor de nuevos desprendimientos.

Entre los escombros van saliendo nuevos cadáveres, lo que hace aumentar considerablemente las cifras conocidas en los primeros momentos.

Después de la catástrofe

Los Santos (Brasil).—Se han suspendido los trabajos para extraer los cuerpos de las víctimas de entre los escombros por haberse descubierto grandes hendiduras que hacen temer un nuevo desprendimiento.

A. SERRANO.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dólares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, Amortizable 5%, Acciones Norte.

Federación de Cooperativas de Casas Baratas del Reino de Valencia

A todos los presidentes y secretarios de cooperativas de Casas baratas que constituyen esta Federación, se les convoca a junta general ordinaria de delegados de comité, que se celebrará mañana en el domicilio social, Cabañeros, 27 (Casa de los Obreros), a las siete de la tarde, con el fin de tratar el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior, dación de cuentas, nombramiento de presidente y secretario de la Cooperativa de turno y asuntos de régimen interior.

Se solicita la puntual asistencia.—El secretario, Miguel Fausto Alonso.

TEATROS

Función benéfica en Eslava

Organizada por los estudiantes de la Facultad de Derecho y a beneficio del Asilo de Niños de San Eugenio, se verificará esta tarde una gran función teatral en este teatro.

Se pondrá en escena la comedia de Benavente «El collar de estrellas» y durante el entreacto, tercero a cuarto, habrá su presentación el notable intérprete de canciones argentinas Robert, acompañado a piano por el señor Esbril.

El acto comenzará a las seis.

Curación rápida perfecta

Vedroo, Sillitis, Piel, Matriz. Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicación con gran práctica. 606 914. Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar. Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, número 164. (Escalera de la izquierda).

ESTREÑIDOS

Tomando una taza de THE LAXO después de cenar, curaréis pronto vuestro estreñimiento.

Fricciones especiales

DESDE UNA PESESA. Peluquería de señoras. Gran Vía, 15, bajo, entre Félix Picueta y Pi y Margall.

EXTRANJERO

FRANCIA

El príncipe Carlos a Bratiano

París.—«Le Petit Parisien» da cuenta de que el príncipe Carlos ha dirigido un escrito a Wintjia Bratiano manifestándole que está resuelto a hacer valer sus derechos a la ocupación del trono de su difunto padre.

Nombramiento

París.—Dicen de Washington que mister Moore que hasta hace poco fué embajador de los Estados Unidos en España, ha sido nombrado para ocupar igual cargo en Lima.

INGLATERRA

Combate de boxeo

Londres.—Se celebró un match de boxeo a 15 rounds entre Corbet que fué vencido por puntos y Cuthbert, campeón del peso pluma.

Otra aviadora que se estrella

Londres.—Comunican del Africa Ecuatorial que a consecuencia de una caída del aparato que tripulaba, se mató la aviadora inglesa lady Cábay.

También pereció el pasajero que la acompañaba.

Se alquila chalet

Vivienda con sótano, varias naves e industria, todo junto o por separado. Camino Transito, cruce calle Jesús, Avenida de Pérez Galdos, junto consumos.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía; Coruña; Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos éstos destinos, carga y pasaje.—Además, en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pavia, Luarca, Navín, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete efecto corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL RARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados. LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Cette.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono, 88, del Grao.

Línea regular de vapores

entre España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a OSLO, BERGEN, STAVANGER y demás puertos de Noruega, cargará el buque-motor

SOLFERINO

sobre el 23 del actual. Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPANIA, Contratuelle, 3, Grao-Valencia.

Practicante

de cirugía menor y coma drón. Efectúa todo lo ordenado por los médicos, incluye las curas de servicio secretas as hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Trael la orden por escrito).

Inyección ordinaria... 1'00 Curas de 112 a 212... 1'50 a 612 a 9... 2'00 DANIEL NAVARRO Arzobispo Mayor, 22, 1.ª, 9.ª.

Vendo bajo vaeio

en la plaza del Botánico, con tres dormitorios, s.a., comedor y cocina, y un pequeño corralito. El comprador pagará gastos de ninguna clase. Precio 8.000 ptas. Razón, Murillo, 7. 2.ª, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Se venden

todas las herramientas de un taller de herrajería; muy económicas. Para tratar dirigirse a la plaza del Maestro Ripol, n.º 11, bajo. Preguntar por Jorge (Casa la Barata.)

Bicicletas

Y MOTOS ARMOR. Vendemos a plazos de 21 pesetas al mes. Gran surtido de piezas de recambio y accesorios. ORBIS, S. A., Mar; 8, Valencia.

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y del país, musicales y mecánicos.

No comprad sin antes haber visitado casa TORRES, Barcelonina, número 3, junto a la Camisería de Gamberg.

Tendréis apetito, robustez, salud

SI TOMAIS LA

SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en convalecencia.

DE VENTA:

En las principales farmacias y droguerías

EMPRESA DE NAVEGACION Ibarra y Compañía

SERVICIO DE CABOTAJE

CORRIENTE.—Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Musel, Gijón, Santander y Bilbao.

Salida de Valencia, todos los LUNES, para Tarragona y Barcelona.

CORRIENTE.—Salida de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Musel, Gijón, Santander; Pasajes y Bilbao.

Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Tarragona, Barcelona, San Feliu (quincenal), Palamós (quincenal) y Marsella.

SERVICIOS TRASATLANTICOS

AMERICA DEL NORTE.—Salida de Valencia todos los días 9 de cada mes, para NUEVA YORK. Salida de Valencia todos los días 24 de cada mes, para NUEVA YORK y FILADELFA, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

BRASIL-PLATA.—Salida de Valencia todos los días 28 y 29 de cada mes, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

Los BUQUE-MOTOR destinados a este servicio, cuentan con CAMARAS FRIGORIFICAS para el transporte de frutos frescos, con amplios cómodos, ventilados y confortables CAMAROTES para PASAJEROS de 3.ª clase, siendo el servicio de FONDA y RESTAURANT sano, nutritivo y abundante.

CONSIGNATARIO: GONZALO NOGUES, calle Sorni, 2, Valencia y Muelle de Poniente (Caro), 15, Grao. Teléfonos números 203, Valencia, y 193 y 399, Grao. Apartado de Correos, número 8, Valencia.

Máquina Universal

Verdadera maravilla mecánica; cepilla y saca de gruesos hasta 515 mm.; taladra hasta 30 mm. y lleva un tupi con eje de 50 mm. En una sola máquina un taller completo. Ahorra espacio, correa, montura transmisiones, cuota de contribución; ahorra fuerza y lubricantes y reduce los peligros.

Si le interesa poseerla, vaya usted a casa de PAS-CUAL CLIMENT, Alicante, 23, 25 y 27, Valencia.

La herboristería de Josefa Muedra Montesinos

del puesto de la pared de San Juan, se ha trasladado a la calle de la Estameñería Vieja,

16 (junto a la P. del Collado)

Estir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, ETC. Cura las diarreas de los niños. Incluye en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. 35 años de éxito. 5 pesetas botella. VENTA: Principales farmacias del mundo.

COLCHONES de lana, tela damasco, 50 pesetas. Fábrica: CIRILO AMOROS, 8